

内页导读

18 股市大势
坚定信心
耐心持股

内页导读

19 家庭理财
办理 ETC
乐享优惠

新民财经

本报经济部主编 | 总第 60 期 | 2019 年 9 月 14 日 星期六 本版编辑: 刘珍华 视觉设计: 邵晓艳 编辑邮箱: xmjib@xmwb.com.cn

“深改 12 条”

夯实长期牛市根基

首席记者 连建明

本周股市利好频传,最重磅的当数 9 月 9 日晚的两大消息——资本市场“深改 12 条”和取消 QFII、RQFII 投资额度限制。深化资本市场改革的“深改 12 条”,在资本市场近 30 年发展历程中具有里程碑意义,必将推动 A 股从量变走向质变,从规模增长迈向高质量增长。取消 QFII、RQFII 投资额度限制,是扩大金融市场对外开放的重要举措,也是“深改 12 条”中推动更多中长期资金入市举措的落实。随着资本市场建设不断完善,一个长期牛市值得期待。

六大看点尤其值得关注

首先来看“深改 12 条”。9 月 9 日至 10 日,证监会在北京召开全面深化资本市场改革工作座谈会,提出了当前及今后一个时期全面深化资本市场改革的 12 个方面重点任务。“深改 12 条”是资本市场发展的一个纲领性文件,其中以下六大看点尤其值得关注。

■ **充分发挥科创板的试验田作用** 坚守科创板定位,优化审核与注册衔接机制,保持改革定力。总结推广科创板行之有效的制度安排,稳步实施注册制,完善市场基础制度。

■ **大力推动上市公司提高质量** 制定实施推动提高上市公司质量行动计划,切实把好入口和出口两道关,努力优化增量、调整存量。严把 IPO 审核质量关,充分发挥资本市场并购重组主渠道作用,畅通多元化退市渠道,促进上市公司优胜劣汰。优化重组上市、再融资等制度,支持分拆上市试点。加强上市公司持续监管、分

类监管、精准监管。

■ **加快推进资本市场高水平开放** 抓紧落实已公布的对外开放举措,维护开放环境下的金融安全。

■ **推动更多中长期资金入市** 强化证券基金经营机构长期业绩导向,推进公募基金管理人分类监管。推动放宽各类中长期资金入市比例和范围。推动公募基金纳入个人税收递延型商业养老金投资范围。

■ **进一步加大法治供给** 加快推动《证券法》《刑法》修改,大幅提高欺诈发行、上市公司虚假信息披露和中介机构提供虚假证明文件等违法行为的违法成本。

■ **加强投资者保护** 推动建立具有中国特色的证券集体诉讼制度。探索建立行政处罚没款优先用于投资者救济的制度机制。推动修改或制定虚假陈述和内幕交易、操纵市场相关民事赔偿司法解释。

这几条既注重市场基础制度建设,又重视长期资金入市,同时强调保护投资者,三管齐下,治标治本,有望建设一个繁荣的资本市场。投资者最关心的是资金入

投资者通过此渠道投资中国金融市场。可以说,合格境外投资者制度,是境外投资者投资境内金融市场的主要渠道之一。

虽然这几年额度一直在放宽,但是,额度毕竟还是捆住手脚,现在,取消额度限制解除了外资进入 A 股市场的后顾之忧,必然促使外资进一步加码 A 股。这个措施是“深改 12 条”中加快推进资本市场高水平开放的落实,今年以来,外资加速“扫货”A 股和人民币债券,北向资金合计净流入 A 股超过 1200 亿元;债市方面,境外机构已连续 18 个月增持中国债券,8 月末境外机构在我国国债市场中的占比上升至 8%,在我国债券市场整体之中的境外占比提升至 2.29%,继续创历史新高。

■ **投资者希望 A 股“越走越高”** 图 IC

市,因为没有资金,股市无法上涨,这方面,推动更多中长期资金入市是重点,推动放宽各类中长期资金入市比例和范围,推动公募基金纳入个人税收递延型商业养老金投资范围,这两条措施很具体,保险资金入市比例有望放宽,更多的养老金也会入市,加上扩大对外开放将带来更多的海外资金,有这些长期资金,一个长期牛市就值得期待了。

还有一个也很重要,就是保护投资者,这方面,12 条有很多具体措施,其中探索建立行政处罚没款优先用于投资者救济的制度机制是创新之举,如果因为上市公司的欺诈等违法行为造成投资者损失,而这个损失通过诉讼以及救济制度得到补偿,投资者就没有后顾之忧了,必然会增强投资者信心。

高。在外资看好 A 股的背景下,取消额度限制,将为 A 股带来更多的长期资金,推动 A 股步入稳健的牛市。

德意志银行固定收益策略分析师刘立男表示,取消合格境外投资者投资额度限制,无疑是扩大金融市场对外开放的重要举措,将进一步优化境外投资者投资中国境内证券市场的便利程度,推动人民币资产的国际配置。这一举措符合甚至超过市场预期。

瑞银中国证券业务主管房东明表示,这是众多外资机构翘首以盼的政策,扫除了此前存在的额度和准入方面的一些障碍,并将大大提升外资对中国市场的参与度,可以说是中国股市对外开放的又一里程碑。

慢牛仍将是主旋律

上周末,标普道琼斯宣布将 1099 只 A 股纳入标普新兴市场全球基准指数,9 月 23 日生效,从 MSCI 到富时罗素、标普道琼斯,最近两个月,A 股被这三大国际指数相继扩容或纳入,外资不断提升 A 股比重将是未来几年一个趋势。加上公募基金、保险资金、银行理财资金、养老金,A 股市场长期资金来源是有保证的。

近期 A 股市场逐渐走强,周 K 线已经 4 连阳,本周上证指数已经站上 3000 点大关。盘整已久的 A 股市场,已经具备新一轮牛市的基础,随着“深改 12 条”措施逐步到位,市场基础建设逐步完善,相信会迎来一个长期牛市。

不过,不要一说牛市就是暴涨,综观全球股市,一个真正的长期牛市从来不是一个短期暴涨的股市。因此,未来股市可能仍然是进二退一的慢牛,这样的走势才能走得稳,走得长。9 月 11 日沪深股市虽然高开,涨幅并不大,上证指数只是高开了 8.73 点。所以,投资者要摒弃一夜暴富的想法,选择绩优股获取公司业绩上升带来的长期收益。

一个长期牛市必然有回调,不会天天涨,今年初 A 股出现一轮大幅上涨行情,上证指数冲到 3288 点,但 4 月以来出现调整,最低一度跌破 2800 点,这种调整是牛市中的调整,是正常的,美国 2009 年以来的牛市中间也有多次回调。回调是为了让未来股市上涨更扎实。

现在,股市又回升到 3000 点之上,新一轮行情开启。但是,中间依然会不断反复,3000 点震荡打基础也是必须的,因为市场建设不会一蹴而就,“深改 12 条”有个逐步落实的过程,外资也不会因为取消额度限制一夜间就大举买入 A 股,同样有个过程,我们需要耐心。8 月 31 日举行的国务院金融稳定发展委员会,提出资本市场要“为满足人民群众财富保值增值等多诉求营造良好的市场生态”,资本市场要承担人民群众财富保值增值的任务,那么,长期牛市是完全可以期待的。

取消 QFII 额度限制扩大开放

第二个重磅消息,是国家外汇管理局决定取消合格境外机构投资者(QFII)和人民币合格境外机构投资者(RQFII)(以下合称“合格境外投资者”)投资额度限制。此次取消合格境外投资者投资额度限制时,RQFII 试点国家和地区限制也一并取消。国家外汇局表示,取消 RQFII 试点国家和地区限制,有助于进一步便利境外投资者投资境内证券市场,提升我国金融市场开放的深度和广度。

合格境外投资者制度是中国金融市场开放最重要的制度之一。自 2002 年实施 QFII 制度,2011 年实施 RQFII 制度以来,来自全球 31 个国家和地区的超过 400 家机构

退休

首席记者 连建明

9 月 10 日,马云在 55 岁生日正式宣布退休。55 岁就享清福了?这是马云的风格吗?其实,马云只是卸任董事局主席,用马云的话说:“世界那么好,机会那么多,我又那么爱热闹。我这么年轻,哪里舍得退休。我希望换个江湖,青山不改,绿水长流,后期会有期!”

这个决定是 10 年前做出的,相信这是为了阿里巴巴更长久的未来。马云说:“今天不是马云的退休,而是一个制度传承的开始;今天不是一个人的选择,而是一个制度的成功。”15 年前,阿里巴巴决定把这家公司做到 120 年,现在的阿里巴巴的确很成功,但只有 20 年,离百年企业还有漫长的 80 年,离他们

的目标还有 100 年,前面 20 年不容易,后面的 80 年,100 年更难。要成为百年老店,永远要保持年轻活力,尤其是科技型的互联网企业,由于技术迭代速度非常快,一着不慎就可能被别人超越,诺基亚等等企业都是前车之鉴。

马云能够退休,年轻一代能够接班,说明阿里正在走向成熟,相信阿里会继续保持年轻活力。传承是企业的一道坎,迈不过去往往往会栽跟头,中国民营企业早期家族企业多,传承更为重要。不过,现在的企业尤其是科技企业,基本上都是股份制企业,不存在家族传承的问题,任正非就说,一票否决权可以被继承人保留,但他的家人不会拥有,

一票否决权由公司的 7 人小组享有。

一家成功的企业与优秀的领导人有很大关系,阿里巴巴、华为的成功离不开马云和任正非。马云和任正非都专注自己初始的企业,并无二心去搞另外的企业,但是,A 股的上市公司中,有些实际控制人往往脚踏两只船,用上市公司股份质押获得的资金去经营另外企业,一旦遇到困难造成现金流断裂,带来上市公司股权质押风险。其实,这种风险是完全可以避免的,为什么不能一心一意只经营上市公司呢?

所以,提高上市公司质量要抓公司的实际控制人,对于违法违规的实际控制人要加大处罚力度。本周出台的资本市场“深改 12

条”,提出大幅提高欺诈发行、上市公司虚假信息披露和中介机构提供虚假证明文件等违法行为的违法成本。*ST 百特前几天发布公告,因违规披露重要信息罪,实际控制人陆永被判刑。

今年以来,一些上市公司实际控制人转让了股份,有的是因为行业和公司遇到困难,也有些没有出现问题,不太明白创始人为什么要退出,这种退休与马云的退休完全不是一回事。

马云虽然退休,但不会真正退出阿里,他还是主要控制人之一。就像 75 岁的任正非,虽然不在第一线,但从来没有退出过华为,遇到紧要关口挺身而出,这才是真正的企业家。